
 

 

 第４回米原市定例教育委員会 

 

日 時：平成２４年４月２５日 

                        午後２時００分開会    

場 所：山東庁舎別館 ２階 

                                ２ＡＢ 会議室 

     

 （出席者） 

教   育   委  員：稲村委員長 河居委員長職務代理者 堀田委員 小路委員  

瀨戸川教育長 

     教  育  部 長：川幡部長 

教  育  総 務 課：岩脇課長 山田課長補佐 

学  校  教 育 課：中島課長  

生  涯  学 習 課：山田課長 

こ  ど  も元気局：坪井局長 

東部給食センタ－：西村所長 

図   書   館：小北館長 

書            記：田 中 

 

１ 委員長あいさつ 

○ 新しい年度がスタートをしたわけでございますけども、各校・園の方も順調にスタート 

していただいて、教育委員会も各課新しいメンバーを加えてそれぞれスタートしていた 

だき大変御苦労さまです。 

○ 年度初めの管理職会議のときに校園長・教頭・主任の先生がたの前でいくつかの話をさ 

せてもらったのですが、特に組織を預かる者として、どういう学校・園を目指すのかと 

いうことをしっかり語って欲しいと話しました。 

○ 入学式・入園式に出席しましたが、教育委員や事務局の誰がどこの入学式に出席して、 

どういう感想や意見を持ったかを報告をしていただいて学校教育課なり元気局でまとめ 

てもらうと良いと思います。 

 

２ 事務局職員自己紹介 

  ～ 省 略 ～ 

 

３ 事務局からの報告 

 【教育総務課より概要説明】 

【学校教育課より概要説明】 



 

 

【生涯学習課より概要説明】 

【こども元気局より概要説明】 

【給食センターより概要説明】 

【図書館より概要説明】 

   

委 員：学校教育課の事務分掌を見ると、防災に関すること（学校安全教育・避難所関係） 

については、この方々が担当されるということでよろしいか。 

事務局：事務的には補佐が中心となるわけですが、副担当に３人あげています。 

委 員：初めての取組なので具体的にどういうことから始められるのか、お聞きしたい。 

事務局：５月までに各学校が防災計画をあげるということは毎年やっています。それを今、 

    集約している状況です。各学校が年間何回訓練をやるかなど、まとめてからしか状 

況が掴めませんので、それから考えていこうと思っています。 

委 員：市長も防災を一番に考えておられるそうですし、近々防災計画もまとまると思いま 

すので、その辺と連携しても良いのでは。 

事務局：各学校の避難所としての役割が難しいと考えています。今までになかったマニュア 

ル作りをしていかなければならないと考えています。 

事務局：東北のような大きな災害があったとき、100 人規模の死者が出た場合、死体安置所 

として、第一次避難所指定をされている規模の大きな体育館施設の使用を前もって 

旧町単位で各１か所指定していかなければならないそうです。山東は市民体育館、 

伊吹は伊吹山麓体育館、米原は米原中学校、近江は双葉中学校。ある程度交通アク 

セスの良いところで指定して欲しいということで要請がありました。調整中ですが、 

おそらくその４か所を指定していかなければならないと考えております。 

委 員：避難所兼死体安置所となるのですか。 

事務局：第１次指定ということで市民の避難所として既に指定をされていますが、死体安置 

所として使われた場合は、一般の市民の方の避難所を仮にどこかに作っておかなけ 

ればならないので調整が必要になります。 

委 員：３月 22日の行政視察の内容は。 

事務局：醒井宿歴史館を視察させていただきたいという申し出がありまして、生涯学習課で 

受けさせていただきました。行政視察の受け入れとしていますが、来られたのは大 

磯町の議員お一人です。 

委 員：山東グラウンド竣工式で犬を走らせていた人がいたので、グラウンド使用の細かい 

使用規程を作成してもらわないといけない。立て看板を立ててもらうとか、きちん 

と対応をして欲しいと思います。 

事務局：グラウンドの使用に関しては、生涯学習課で指導をしなければならないと思ってい 

ますが、今のところ他のグラウンドと同じ使用でさせていただいてます。犬を走ら 

せていたのは利用者のマナーの問題もあります。指定管理者に一度相談させていた 



 

 

だきます。 

委 員：通学路の安全確認は県の方から指示はありましたか。 

事務局：県からは特にありません。 

委 員：通学路の危険箇所の確認は。 

事務局：危険箇所マップは各学校、すでに作ってもらっています。 

委 員：アコースから山東グラウンドへの道は、前が畑で夜は危険なので標識を立てていた 

だいた方が良いのでは。 

事務局：手前に止まれの標識はありますが、良い道なので夜中だと飛ばして突っ込まれる可 

能性があります。道を知らない人だと危険です。 

事務局：普通は止まれの所で止まるものですが、運転のマナーの問題もあります。 

委 員：予算の問題もあると思いますが反射するような物があると良いと思います。 

事務局：規定上の安全施設は設けてあります。危険であるという御指摘ですが、構造上はク 

リアしているものを更に追加ができるかということもあるので、今後、関係団体と 

協議する中で話をさせていただきたいと思います。 

委 員：アレルギーの関係ですが、西部給食センターの栄養士さんに穏やかで丁寧な対応を 

してもらって喜んでいます。 

事務局：毎月アレルギーを持つ子の保護者へ給食の献立をお知らせして、同意書をもらって 

います。特にアレルギーの強いお子さんに対しては保護者の方と打ち合わせをしな 

がら代替食を決定しています。 

委 員：調理師さんは頻繁に辞められるのですか。 

事務局：東部で正規職員３名、西部も正規職員は３名です。今年３月に東部１名、西部１名 

の２名が定年退職されました。あとは臨時職員でまかなっています。今回、臨時職 

員の方が御主人の転勤で急に辞められたので、急きょ追加募集を行いました。 

委 員：図書館のスペシャルおはなし会にどのくらい参加者がありましたか。 

事務局：正確な数字は今回記録してこなかったのですが、山東の方は親子で大体 30数人、 

近江は午前中 40 人くらい、午後は小さいお子さんを含め 50 人くらいでした。 

委 員：幼稚園や保育所の子どもたちの本に対する反応は、どのような感じですか。 

事務局：配本車に絵本を積んで今年８か所巡回しています。それ以外には市内のすべての幼 

稚園・保育所・ひまわり教室に毎月絵本を届けますが、こちらは５月の連休明けス 

タート予定です。小さい時から絵本に親しんでもらうということで取り組んでいま 

すが、詳しい反応についてはまだ掴めていません。 

委 員：本を自分で探すと同時に、大事に使うということも一緒に指導をしてもらえたら良 

いと思います。 

委 員：14日のグラウンド竣工式での古田選手のトークは子どもの質問への答え方が大変 

よかった。学校の先生や部活の指導者にも聞いてもらえると良かったと思いますが、 

各学校の部活指導者等へ参加の案内は出ていたのでしょうか。 



 

 

事務局：グラウンド竣工式の案内としましては土地の地権者、市議会議員、スポーツ団体の 

代表の方ということで、約 100名に御案内しています。元々竣工式部分については 

施設の工事関係者や市議会議員、施設に関わりのある方のみへの御案内となってい 

ます。 

事務局：式の後の古田選手のトークに関しては、生涯学習課から団体等に案内させていただ 

きましたが、各団体の役員の方以外はスポ少関係者のみで、一般の方にはチラシと 

ＺＴＶのみの啓発としました。 

委 員：さざれ石のことが卒業式、入学式等で来賓に寄せてもらっても話を聞く機会がなか 

った。伊吹山中の学校だよりにはさざれ石の寄贈のことが書かれていましたが、他 

の学校だよりには一切載っていませんでした。その辺の状況はどうですか。 

事務局：さざれ石に関する冊子を配布済みです。総合学習の中で話をしてもらう予定です。 

委 員：学校教育の全欠・別室のデータの表ですが、これを基に前月不登校の子がどうなっ 

たか、子どもたちの状況がどう推移したかを検討しなくてはトータルの数字だけで 

は意味がないと思います。グラフ化をして分かりやすい資料になるよう検討してお 

いてください。 

 

４ 議題 

報告第 １ 号 専決処分の報告について           【教育総務課・学校教育課】 

議案承認 

 

議案第２６号 米原市教育委員会事務局組織規則の一部を改正する規則について  

     【教育総務課】 

委 員：企画調整監とは。 

事務局：各部に１名ずつおります。 

事務局：合併以降、企画員など、制度の見直しをしてきましたが、今年度からは部を超えた 

調整を加えて企画調整監制度をもって推進していくことになりました。特に政策と 

予算編成に関する部分が主になると思っています。 

委 員：政策監という方もいらっしゃいますが。 

事務局：昔は政策推進部だったのですが、泉市長になられてから部を廃止され市長直轄組織 

とされました。秘書・広報・政策的な部分ですが、部長ではなく、政策監という職 

を置かれました。 

委 員：教育委員会の立場と各部との調整を行うということで大変御苦労さまです。 

                                     議案承認 

議案第２７号 米原市教育委員会事務決裁規程の一部を改正する規程について 

    【教育総務課】 

                                     議案承認 



 

 

議案第２８号 米原市スポーツ推進員の委嘱について           【生涯学習課】 

 

委 員：名簿にある委員さんの種目は。 

事務局：委員の方が何を指導できるかということを記載しています。研修を受けて新たな種 

目も指導できるようになりますが、得意種目を記載しています。 

委 員：委員に年齢制限はあるのですか。 

事務局：高校生以上ということはありますが、上限は設けていません。 

委 員：自治会のスポーツ委員も推進員といっていますが、違いは。 

事務局：自治会の委員とまぎらわしいので 24年の４月から自治会の方は体育振興員という名 

称に変更しました。 

     議案承認 

 

議案第２９号 後援等名義使用承認について 

【協議案件】 

○出井幹子バレエ教室第 12回発表会                 【教育総務課】 

○第 25回わんぱく相撲滋賀県大会東近江場所             【学校教育課】 

【報告案件】 

○第 12回湖北母親大会                       【教育総務課】 

○不登校教育フォーラム                       【学校教育課】 

○三島会湖州会合同発表会                      【生涯学習課】 

○平成 24年度キッズサッカー教室                  【生涯学習課】 

○平成 24年度ジュニアアスリートクラブ               【生涯学習課】 

                  後援承認 

 

５ その他  

○米原市立息郷小学校・醒井小学校新設設置準備委員会（報告）について 

                【教育総務課】 

委 員：スクールバスの停車場所は。 

事務局：河南中学、ゆめホール、番場の信号を左折した入口の水道施設を考えています。番 

場の奥では車の擦れ違い等が非常に心配されるので、番場の入口を提案させていた 

だきたいと思います。 

委 員：上番場の子が少し大変かも知れませんが、少しは歩いた方が良いと思います。在所 

の人に声かけして様子を見てもらうようにすれば危険も少なくなるのではないかと 

思います。工業団地の入口の信号のところが、朝、三吉の信号から入ってくる車が 

急いでおられて危険です。 

事務局：信号設置は時間がかかりますが、要望活動をしていこうと思っています。 



 

 

委 員：番場の児童が歩く場合の距離はどのくらいですか。 

事務局：４キロ超えていると思います。 

事務局：湖国バスの東番場のバス停から計った距離が一番遠かったと思います。 

委 員：河南と樋口の旧中山道の子は河南中の所で乗車するのですか。 

事務局：いったんバックして陸橋を渡って河南中学校の広場まで出て、バスに乗ってもらう 

ことになります。 

委 員：ゆめホールも子どもたちにとって歩くのにいい場所ですね。一番不審者が出ると言 

われる所は避けられる。西番場の子はバス停から少し歩かないといけませんが、ス 

クールガードの方にも時間を合わせて協力していただいたら良いと思います。 

委 員：河南中近辺、樋口近辺の子はバスか徒歩かを選べるのですか。 

事務局：基本は集団登校ですので、バスに乗っていただきます。 

委 員：近江の幼稚園で日光寺の子はルート上、最初に乗って一回りされてから幼稚園に着 

くと聞いています。違和感があるのですが。 

事務局：ルート上、不都合なところもあるのかも知れませんが、日光寺、多和田、能登瀬と 

行って帰ってくると、どうしても一番に乗ってもらわないと更に新庄、箕浦と行っ 

て、また日光寺に行くのは難しいと思います。 

 

○坂田小学校と息長小学校の学区変更について             【教育総務課】 

○米原市体育振興員の委嘱について                  【生涯学習課】 

○米原市人権教育推進員の委嘱について                【生涯学習課】 

○図書館の雑誌のスポンサー制度について               【図 書 館】 

 

次回  

      第５回定例委員会   ５月１４日（月） 午後２時００分～ 

                 山東庁舎別館２階 ２ＡＢ会議室 

以上をもって 第４回定例教育委員会を午後４時３８分に終了した。  

 


	事務局からの報告
	議題
	報告第 １ 号 専決処分の報告について
	議案第２６号 米原市教育委員会事務局組織規則の一部を改正する規則について
	議案第２７号 米原市教育委員会事務決裁規程の一部を改正する規程について
	議案第２８号 米原市スポーツ推進員の委嘱について
	議案第２９号 後援等名義使用承認について

	その他
	米原市立息郷小学校・醒井小学校新設設置準備委員会（報告）について
	坂田小学校と息長小学校の学区変更について
	米原市体育振興員の委嘱について
	米原市人権教育推進員の委嘱について
	図書館の雑誌のスポンサー制度について


